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УВОД 

Финансовата и икономическа криза от 2008-2009 показа, че световната 

икономика и нейното възстановяване са много по-крехко и взаимозависимo отколкото 

се смяташе досега. Кризата също така разкри, че ние сме в един нов свят с множество 

източници на растеж и нови мощни връзки между развиващите се и развитите страни, 

както и сред развиващите се страни. Кризата ускори промяната в световния 

икономически пейзаж, в който някои развиващите се страни придобиха голямо 

значение в световниq икономически растеж и дял от световния БВП. Днес почти 

половината от растежа на световната икономика произтича от развиващите се страни. 

Кризата и новата глобална икономическа среда, които заедно с развиващите се 

са в центъра не само в основата на Група на 20те (G -20), както и на форума за глобално 

икономическо сътрудничество, но те също така са принудили политиците и 

изследователите да поставят въпросът дали икономиката за развитие в сегашния си вид 

е добре позиционирана така, че да се справи с най-неотложните въпроси на деня.  

Целта на тази курсовата работа е следната: ще се документира променящия се 

глобален пейзаж преди и след кризата, подчертавайки тази промяна към 

многополюсния модел. По-специално, ние подчертаваме изкачването на развиващите 

се страни в световната икономика преди, по време и след кризата.  

 

1. НОВАТА ГЛОБАЛНАТА ИКОНОМИЧЕСКА СРЕДА  

Нарастващото значение на развиващите се страни в световната икономика  и на 

световната политическа сцена е очевидно много преди кризата 2008-2009. 

Фиг.1 Износ на стоки/услуги (%БВП) 
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Източник: WDI 

 

Кризата - която възникна в развитите страни и ги засегнат по-тежко - служи 

единствено за засилване на признаването на дългогодишните промени в глобалната 

икономика. Този нов глобален икономически пейзаж - в който развиващите се страни 

играят централна, ако не и водеща роля - беше признат през ноември 2008г., когато за 

първи път лидерите на Г - 20, се събират в Вашингтон, за да потърсят съвместни усилия 

за справяне с финансовата криза и да положат основите за възстановяване на 

устойчивия и балансиран растеж
1
. 

 

1.1. Преди кризата 

Нарастващата глобализация, която светът е преживял през последните 

десетилетия - подкрепен от многостранните реформи на търговската политика, широка 

либерализация в местните търговски и инвестиционни среди, както и технологичния 

напредък - е съдействала за ускоряване на растежа в развиващите се страни и за 

нарастване на значението на тези страни в световната икономика. Тези промени в 

глобалната икономическа среда не са резултат от кризата, а по-скоро резултат от 

дългогодишните промени, които са описано по -долу. 

Ако ние използваме конвенционалния подход и мярка за оценка на търговските 

обеми, като делът на износа от БВП, развиващите се страни сега са по-интегрирани в 

световната икономика, отколкото са развитите страни. Фигура 1 показва, че в 

развиващите се страни износът надминава износа на развитите страни като дял от БВП 

в началото на 1990-те години. До средата на 2000г., делът на износа в БВП на 

развиващите се страни превишава развитите страни с най-малко 5 процентни пункта от 

БВП. Фигура 1 документира невероятният скок в износа на Китай през последните 30 

години. Китай настигна развитите страни в средата на 1990-те години и надмина 

развиващите се страни по същото време. 

Много е вероятно това увеличаване на глобализацията да бъде фактор в 

основата, на обеснението на високи темпове на растеж, които показват развиващите се 

страни през последното десетилетие. През 2000г. , развиващите се страни са нараснали 

средно на 5.6%, а през 2010г. развиващите се страни се очаква да отчетата ръст с 7,0%
2
. 

За сравнение, в развитите страни нарастват с едва 1.3 % през предишното десетилетие и 

през 2010г. се очаква да растат с 2,8% (виж фигура 2а). 
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 World Bank. 2010a: Global monitoring report 2010: The MDGs after the crisis. World Bank: Washington, DC 


